AVIS COMUNALE ANCONA
ASSEMBLEA ORDINARIA ANNUALE
Ancona – 24 febbraio 2024

Donatrici e donatori, 
L’anno che si è appena concluso è stato caratterizzato ancora una volta da notevoli difficoltà legate alla ormai cronica insufficienza di personale ospedaliero addetto alla raccolta, a cui si è aggiunta ultimamente anche quella dei tecnici dell’Officina di lavorazione regionale, che ha causato una notevole riduzione delle donazioni.
Il potenziale donazionale dell’Avis di Ancona, infatti, è notevolmente superiore a quanto le strutture pubbliche possono raccogliere, e ciò determina in noi anche un senso di insoddisfazione per quanto potremmo tendenzialmente fare ma che non riusciamo a concretizzare.
Queste sono state le donazioni dei nostri soci nel 2023:
· Sangue intero 		n. 3726
· Plasma 			n. 1570
· Piastrine 			n.   213
per un totale di 5509 donazioni con un meno 347 unità rispetto all’anno precedente, causato dalla continua cancellazione di posti disponibili in agenda per la scarsità di personale come prima accennato.
L’Avis Ancona, e recentemente anche l’Avis Regionale e Provinciale, ha più volte sollevato la questione presso le sedi deputate (Regione, Direzione Ospedaliera ecc.) ma ad oggi abbiamo solo ottenuto delle soluzioni tampone o delle promesse che ci auguriamo saranno mantenute.
Noi, non ostante le difficoltà, continuiamo la nostra missione che è quella di reperire sempre nuovi donatori e infatti, nel 2023, abbiamo registrato ben 387 nuove domande di iscrizione, i nuovi donatori (vale a dire quelli che hanno già effettuato almeno una donazione) sono stati 238 che al netto dei 128 cancellati per motivi vari, porta il totale dei nostri effettivi a 3542.
Per il raggiungimento di questi numeri hanno concorso anche le iniziative di propaganda che sono state portate a termine nell’anno 2023; vorrei quindi citare il rinnovato sostegno alle Società sportive “Vela nuoto Ancona”, all’Unione Rugbistica Anconitana e al nostro Gruppo ciclistico. 
Nel mese di luglio siamo stati sponsor della gara di nuoto “Miglio del passetto” organizzata dalla Società Sportiva Kòmaros che ha visto la partecipazione di centinaia di atleti di ogni parte d’Italia.
Continua, inoltre, l’ottima collaborazione con il Comune di Ancona con il quale abbiamo ripreso l’iniziativa di inviare una lettera a firma congiunta (Avis – Comune) ai neo-diciottenni per far conoscere loro la possibilità e l’importanza di fare una nuova esperienza di solidarietà diventando donatori di Sangue.
Nell’ambito dell’iniziativa comunale “Ancona città cardioprotetta” abbiamo donato al Comune un defibrillatore che, con una semplice ma partecipata cerimonia, è stato inaugurato proprio alcuni giorni fa insieme all’Assessore Caucci, presso il Parco Belvedere di Posatora. 
Inoltre, in collaborazione con il Cai di Ancona, continuano le camminate di “Anconacammina” che tanto successo di partecipazione hanno riscosso in questi anni. 
Per coinvolgere soprattutto i giovani in età scolare abbiamo intensificato la collaborazione con alcune scuole del territorio, in particolare con il Liceo classico “Rinaldini” e soprattutto con il liceo artistico “Mannucci” con il quale è stato indetto un “contest” fra le varie classi invitando gli studenti a sviluppare una campagna promozionale sulla donazione di sangue rivolta proprio ai giovani. Una commissione mista Scuola-Avis determinerà la graduatoria dei vincitori i cui lavori verranno utilizzati per la prossima campagna di Avis.
 Il Consiglio direttivo ha inoltre deliberato di bandire un Avviso pubblico per manifestare interesse da parte di Società Sportive dilettantistiche, a effettuare attività di sponsorizzazione di Avis che, dopo valutazione, se ritenuta valida verrà in tutto o in parte finanziata.
 Prosegue ormai da cinque anni, in collaborazione con il Comando provinciale della Guardia di Finanza, la giornata di donazione dedicata alle “Fiamme gialle” e da quest’anno anche l’Arma dei Carabinieri ha un suo gruppo di donatori, mentre ci è giunta analoga richiesta dalla Marina Militare e dall’Esercito. 
Per agevolare i donatori nella prenotazione della loro donazione, pur rimanendo invariate tutte le opzioni già esistenti, da qualche mese abbiamo anche attivato una App (prenAvis Ancona) con la quale i donatori possono prenotarsi autonomamente da casa senza nessun vincolo di orario di ufficio o di giorni festivi. Crediamo con questo di aver reso un utile servizio ai soci.
La nostra segreteria con Michela e Sofia rimane comunque a disposizione per assistere i soci che dovessero avere difficoltà nell’autoprenotazione, ribadendo che comunque tutti i sistemi tradizionali rimangono attivi. 
In conclusione, ci è doveroso ringraziare tutti donatori che, nonostante le difficoltà, sono sempre disponibili, anche a costo di personali sacrifici, a adempiere a quello che ritengono un loro dovere al servizio della salute altrui.
Quello che ci auguriamo è che anche i responsabili del Servizio Sanitario pubblico e delle Istituzioni in senso lato se ne facciano carico, adoperandosi per quanto di loro competenza al fine di aiutare i donatori in questa missione.
Grazie a tutti.
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